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 مةد  المق
     ة متسارعة فرضتها تداعيات الحرب بين إيران وإسرائيل، ما نتج عنها إعادة لات إقليمي  شهدت المنطقة خلال الفترة الأخيرة تحو     

في قراءة هذه   باب الجامعي  ة دور الش  ي  . وانطلاقًا من أهم  ولي  والد    على المستويين الإقليمي    والأمني    ياسي  تشكيل للمشهدين الس  
مواقفهم    معرفةبهدف    ؛ةة استهدفت طلبة الجامعات الأردني  ياسة والمجتمع دراسة ميداني  فاعل معها، أجرى معهد الس  لات والت  حو  الت  

 اهنة في الأردن والمنطقة.لات الر  حو  الأوضاع والت   نحوواتجاهاتهم 

ؤى لصانعي القرار، استنادًا إلى رسالته لع به المعهد في تقديم البيانات والر  ط  ذي ي ور ال  راسة في إطار الد  ويأتي تنفيذ هذه الد     
 باب.ياسات والمجتمع، ولا سيما الش  واصل بين صانعي الس  فجوة الت   على الأدلة وسد   لة في تعزيز صناعة القرار المبني  المتمث  

  ، إذ تُعد  ا من المجتمع الأردني  ل جزءًا محوري  ة تمث  رات شريحة شبابي  ر نافذة على تصو  تها من كونها توف  ي  راسة أهم  وتستمد هذه الد     
لبة ز على محاور مرتبطة بمتابعة الط  رك    من خلال استبيانتم  ذلك  .  والاجتماعي    ياسي  ا لتشكيل الوعي الس  الجامعات فضاءً حيوي  

ة ولي  ة والد  غيرات، إضافة إلى تقييمهم للعلاقات مع القوى الإقليمي  م هذه الت  ودوره في خض    ة، ورؤيتهم لمكانة الأردن  للأحداث الإقليمي  
 المختلفة.

لبة، بل تهدف أيضًا إلى تحليل لدى الط    ياسي  قياس مستوى المعرفة والانخراط الس  لراسة لا تسعى فقط  هذه الد    وبذلك، فإن        
وتعزيز مرونة المجتمع    قاش الوطني  ة، بما يسهم في إثراء الن  اهنة والفرص المستقبلي  يات الر  حد  ر رؤيتهم للت  تي تؤط  الانحيازات والقيم ال  

بط بين البحث والممارسة وتحويل المعرفة  ته في الر  ، وبما ينسجم مع رسالة المعهد ومهم  في الأردن    ياسي  حديث الس  ودعم مسار الت  
 ياسات.لصناعة الس   ؛ةإلى أدوات عملي  

 ياسة والمجتمع حول معهد الس  
ة رائدة في  ة مستقل  سة بحثي  ، مؤس  الأردن    –ئيس في عم ان  ومقره الر    2020س عام  ذي تأس  ، ال  عياسة والمجتممعهد الس    يُعد        

على المعرفة، وتعزيز صناعة القرار   المبني    سة للمساهمة في تشكيل الخطاب العام  ، مكر  ياسي  حليل الس  ة والت  ياسات العام  مجال الس  
، انطلاقًا  ا للبحث والحوار والانخراط الاستراتيجي  خ المعهد مكانته بوصفه مركزًا ديناميكي  ة. ومنذ انطلاقه، رس  المستندة إلى الأدل  

مات المجتمع  ة ومنظ  عبي  واصل بين صانعي القرار والمجتمع، ولا سيما القواعد الش  لة في ردم فجوة الت  ة المتمث  من رسالته الجوهري  
 .بابومجموعات الش   المدني  
ة متسارعة، يسعى المعهد إلى تزويد صانعي القرار برؤى دقيقة ة واجتماعي  ة واقتصادي  لات سياسي  سم بتحو  مرحلة تت   وفي ظل        

طبيق،  امل وإنتاج المعرفة القابلة للت  عات المواطنين وأصواتهم. ومن خلال تعزيز الحوار الش  قائمة على البيانات، مع إبراز تطل  
والمنطقة    ، وتعزيز مرونة المجتمع في الأردن  ياسي  حديث الس  ، ودعم مسار الت  يمقراطي  ا في تعزيز الحكم الد  ي المعهد دورًا محوري  يؤد  

 .الأوسع
ة، وتمكين  يمقراطي  ، والإصلاحات الد  ياسي  حديث الس  ة، تشمل الت  عمل المعهد عبر طيف واسع من المجالات الموضوعي    يمتد        

صات تجمع بين  خص  دة الت  ى المعهد مقاربة متعد  ة. ويتبن  ات الإقليمي  ينامي  باب، والمساواة بين الجنسين، والإدماج الاجتماعي، والد  الش  
ة إلى حلول تائج البحثي  ، بما يضمن تحويل الن  ةشاركي  ات الحوار الت  ، ومنص  ي  ات ياسحليل الس  ، والت  وعي  والن    أساليب البحث الكمي  

 .ة وذات أثر ملموسة عملي  سياساتي  
دة إلى معرفة  بط بين البحث والممارسة، من خلال تحويل البيانات المعق  ة للمعهد في قدرته على الر  نافسي  زة الت  وتكمن المي       

ة ة رائدة ووكالات تنموي  مات دولي  ياسات. كما يتعاون المعهد بانتظام مع منظ  وصناعة الس    قاش العام  متاحة تسهم في إغناء الن  
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راكات في ترسيخ موقع امل. وقد أسهمت هذه الش  ة والحكم الش  داولي  ة الت  يمقراطي  ة لتصميم وتنفيذ مبادرات تدعم الد  ومراكز فكر عالمي  
 .ة في الأردن  ياسات العام  ة وابتكار ضمن بيئة الس  المعهد كفاعل موثوق وذي مصداقي  

 نفيذي  خص الت  المل  
لات حو  الت  ة تجاه  ات طلبة الجامعات الأردني  جاهات وسلوكي  رات وات  لاستكشاف تصو  راسة  ه الد  هذ  ياسة والمجتمعأجرى معهد الس        
ة  طالبًا وطالبة من ثماني جامعات حكومي    896لة بلغت  نة ممث  راسة على عي  اعتمدت الد  و .  سرائيلإيران و ة بعد الحرب بين إالاقليمي  
 . %3.72% وهامش خطأ بلغ 95ة، عند مستوى ثقة قدره وخاص  

: المتابعة الإعلامي  أو    :ة للأحداثلًا

هم يتابعونها دائمًا أو أحيانًا. وقد ارتفعت  ن  أ%  67.4فاد  ألبة يتابعون الأخبار بدرجات متفاوتة، حيث  الط    تائج أن  أظهرت الن       
هم تابعوا مجريات الحرب، ما يعكس % بأن  90ح  ة، إذ صر  الإسرائيلي  –ةسبة بشكل لافت عند الحديث عن الحرب الإيراني  هذه الن  
مصادر    ة والإعلام المحلي  رت القنوات العربي  . وتصد  الأردني  الوطني  الأمن    تي تمس  ة ال  ة تجاه القضايا الإقليمي  ة خاص  حساسي  

%(، وهو ما يبرز الاعتماد المتزايد على  26)  واصل الاجتماعي  والي(، تلتها وسائل الت  % على الت  32.3% و36.6المعلومات )
 . قليدي  بعد الإعلام الت    كمصدر ثانوي   قمي  الإعلام الر  

 ثانياا: الًنطباعات عن موازين القوى والًستقرار 

ذي خرج من  رف ال  إيران هي الط   % رأوا أن  18.5حدة خرجت أكثر قوة بعد الحرب، مقابل الولايات المت   % أن  37.5اعتبر       
%( أن تؤدي  75.2نة )ع ثلاثة أرباع العي  ه لا يوجد طرف خرج منتصرًا. وتوق  الحرب بقوة، فيما اعتبر ربع المستجيبين تقريبًا أن  

ا الميل ر بشكل غير مباشر بتداعياتها. أم  سيتأث   الأردن   % أن  62.1راعات في المنطقة، بينما اعتقد ر والص  وت  الحرب إلى زيادة الت  
  .% تعاطفًا مع إيران11.7طرف، بينما أبدى    هم لا يتعاطفون مع أي  % أن  80.5ح  لطرف ما، فقد كان محدودًا للغاية، إذ صر  

 ة". فاع عن فلسطين وغز  "الد    وعند سؤال المتعاطفين مع إيران عن الأسباب، برزت اعتبارات مرتبطة بـ"مقاومة إسرائيل" و

 ةياسة الأردني  ثالثاا: تقييم الموقف والس  

منذ    ( أيمن الصفدي)ة  لبة أداء وزير الخارجي  % من الط  53.2. إذ قي م  الأردني    بلوماسي  راسة ثقة في الأداء الد  أظهرت الد        
لبة عن رضاهم عن الموقف % من الط  85ا ومتوازنًا. كما عب ر  % رأوه أداءً تقليدي  31.9وفع ال، مقابل    ه قوي  ابع من أكتوبر بأن  الس  
. وفيما  بابي  الش    عبي  ة والمزاج الش  سمي  ياسة الر  بين الس    انسجامة، ما يعكس درجة عالية من  من الحرب على غز    الأردني    سمي  الر  

ل  للأردن    ور الإقليمي  الد    يخص   ة،  راعات الإقليمي  % ضرورة لعب دور الوسيط في الص  25.6% التزام الحياد، بينما رأى  32.9، فض 
 فقط. اخلي  أن الد  ركيز على الش  لوا الت  % فض  24.2مقابل 

 ة لًت الإقليمي  حو  ة والت  ة الفلسطيني  رابعاا: القضي  

اهنة. ومع ذلك،  رات الر  طو  الت    ه لم يعد ممكنًا في ظل  % أن  74.9ولتين، حيث يرى  الد    كشف المسح عن تشاؤم واسع إزاء حل        
 .في الملف الفلسطيني   ور الأردني  ة الد  ي  ة، ما يعكس إدراكًا لأهم  فة الغربي  وحضوره في الض   % توسيع دور الأردن  53.3د أي  

ا: خريطة المواقف الإقليمي    ة خامسا
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 ة:ولي  ة والد  تائج اصطفافًا واضحًا في المواقف من القوى الإقليمي  تظهر الن  

 . رئيسي   % كعدو  92.6إسرائيل: ينظر إليها  •
 .في المنطقة ور الأميركي  قة بالد  ا، ما يعكس تراجع الث  % اعتبروها عدو  57.5حدة: الولايات المت   •
 ية متعاطفة. ، رغم وجود أقل  فوها كعدو  % صن  51.9إيران:  •
 لبة. ا في مواقف الط  والي دولتين صديقتين، ما يعكس بعدًا جغرافي  % على الت  67.3% و77.3سوريا والعراق: اعتبرهما   •

ة، مع اعتماد مزدوج عون بدرجة عالية من الاهتمام بالقضايا الإقليمي  ين يتمت  لبة الأردني  الط    تشير نتائج هذا المسح إلى أن        
شاؤم، سواء تجاه ة المشوبة بالت  سم نظرتهم للإقليم بقدر من الواقعي  تت  و واصل في تكوين مواقفهم.  ووسائل الت    قليدي  على الإعلام الت  

، خصوصًا  الأردني   سمي  باب ثقة ملموسة بالموقف الر  ، يظهر الش  عيد الوطني  ولتين. وعلى الص  الد   ة حل  فرص الاستقرار أو إمكاني  
ا خريطة  في الإقليم، يتراوح بين الحياد والوساطة. أم    لون دورًا حذرًا ومتوازنًا للأردن  هم في الوقت ذاته يفض  ة، لكن  فيما يتعلق بغز  
ظات  إسرائيل، وتحف    ضد    باب، مع اصطفاف عدائي  ة في تشكيل وعي الش  ة الفلسطيني  ة القضي  عداء، فهي تعكس مركزي  الأصدقاء والأ

 نحو سوريا والعراق. حدة وإيران، مقابل ميل إيجابي  عميقة تجاه الولايات المت  

 نة ة وتصميم العي  المنهجي  
الد  تكو         الت  ة أو الخاص  ة، سواء الحكومي  راسة من جميع طلبة الجامعات الأردني  ن مجتمع  بما يضمن  مثيل عبر مختلف ة، 

مستجيبًا، وذلك باستخدام   896بـ    ي  نة الكل  د حجم العي  ة. وقد حُد  صات الأكاديمي  خص  سات، والت  ة، وأنماط المؤس  المناطق الجغرافي  
 %.3.72% وهامش خطأ بلغ 95ة البسيطة عند مستوى ثقة قدره نة العشوائي  معادلة العي  

. لبة الأقل  باينات في أحجام طلبة الجامعات، أُجريت تعديلات لضمان تمثيل ملائم للجامعات ذات أعداد الط  ولمعالجة الت        
طالبًا في كل جامعة، مع تخصيص    80عدد المستجيبين عن    ة، بحيث لا يقل  ناسبي  ة غير الت  بقي  نة الط  راسة أسلوب العي  واعتمدت الد  

 مستجيبين إضافيين للجامعات الأكبر حجمًا. 

لبة في كل طبقة )جامعة( إلى  ة استنادًا إلى نسبة إجمالي عدد الط  تائج، جرى تطبيق أوزان إحصائي  ة تعميم الن  ولتعزيز إمكاني       
 :يأتينة كما ة للعي  هائي  وزيعات الن  بقة. وقد جاءت الت  عدد المستجيبين الفعليين من تلك الط  

النسبة بعد تطبيق 
 الاوزان

النسبة قبل  
 تطبيق الاوزان 

عدد المستجيبين  
 الجامعة  الفعلي

 الأردنية الجامعة 190 %21.2 %30.5
 )العقبة(  الأردنية الجامعة 85 %9.5 %2.4

 اليرموك جامعة 124 %13.8 %20.9
 والتكتلوجيا العلوم جامعة 119 %13.3 %18.7
 الهاشمية  الجامعة 117 %13.1 %17.8
 الخاصة  فيلادلفيا جامعة 88 %9.8 %3.4
 الاردنية الالمانية الجامعة 87 %9.7 %2.8
 الاوسط  الشرق  جامعة 86 %9.6 %3.5
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100%  100%  المجموع 896 
 : جرى إدخال تعديلات إضافية لضمان تمثيل عادل للجامعات ذات أعداد الطلبة الأقل. ملاحظة

 

 

 أداة جمع البيانات وإجراءاتها
الد         الر  مة خص  راسة استبانة مصم  استخدمت  البيانات. وقد غط  يصًا لتكون الأداة  محاور   ثلاثةت الاستبانة  ئيسة في جمع 
 :لت فية، تمث  أساسي  

 .المتابعة والاهتمام بالأخبار -1
 .سرائيلإيران و حليل حول الحرب بين إالانطباعات والت   -2
 .ةقليمي  ة والإتجاه القضايا الوطني   ردني  باب الأجاهات الش  مواقف وات   -3

 ة جمع البيانات عملي  
ميداني         مقابلات  خلال  من  البيانات  جمع  الجامعي  تم  الحرم  داخل  مباشرة  البسيطة  ة  العشوائية  العينة  بعد بطريقة  وذلك   ،

بًا، تحت إشراف  ا مدر  باحثًا ميداني    18فريق مكون من    ى تنفيذ العمل الميداني  ة اللازمة. وقد تول  سمي  الحصول على الموافقات الر  
 .عن ثلاث سنوات في مجال جمع البيانات مشرفين ذوي خبرة لا تقل  
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ذي أسهم  ة مبرمجة مسبقًا لإدخال الاستجابات بشكل مباشر، الأمر ال  ة إلكتروني  ون على أجهزة لوحي  اعتمد الباحثون الميداني        
آب/أغسطس    28آب/أغسطس ولغاية    14ة الجمع. وقد امتدت فترة جمع البيانات من  في تقليل الأخطاء وضمان الكفاءة في عملي  

2025. 
 ضمان الجودة والإشراف 

ركيز على الحياد والموضوعية والالتزام  ون إلى تدريب شامل حول بروتوكولات جمع البيانات، مع الت  خضع الباحثون الميداني       
المهني   الت  ة. كما تضم  بالمعايير  تطبيقي  ن  الإلكتروني  ة عملي  دريب جلسات  الأدوات  استخدام  البيانات، ة حول  إدخال  ة، وإجراءات 

 .داتهاراسة ومحد  لأهداف الد   إضافة إلى شرح تفصيلي  
ة للبيانات المرسلة، فضلًا عن ة مفاجئة، ومراجعة يومي  من خلال زيارات ميداني    وقد قام المشرفون بمتابعة العمل الميداني        

 .نفيذساقها عبر مختلف مواقع الت  تها وات  ة المعلومات ودق  لتواريخ وأوقات وأماكن جمع البيانات، بما يضمن موثوقي   توثيق منهجي  

 ة وحماية البيانات الاعتبارات الأخلاقي  
ون  روع في تعبئة الاستبانة، قام الباحثون الميداني  ة للبحث العلمي. فقبل الش  راسة التزامًا صارمًا بالمبادئ الأخلاقي  التزمت الد        

أكيد على عدم  ة بالكامل، والت  المشاركة طوعي    ة المعلومات، وتوضيح أن  أكيد على سري  نت الت  مستجيب، تضم    مة لكل  بقراءة مقد  
 ريحة قبل المتابعة.وجود إجابات صحيحة أو خاطئة. كما جرى الحصول على موافقة المستجيبين الص  

ة، لضمان حماية البيانات. كما جرى ي  ر  ة للحفاظ على الس  ات قانوني  فاقي  على توقيع ات    وقام جميع أعضاء الفريق الميداني        
 ة.ة جمع البيانات وتحليلها، بما يكفل أعلى درجات الحماية والخصوصي  استخدام تطبيقات آمنة وموثوقة في عملي  

 إدارة المخاطر 
حو خفيف منها، وذلك على الن  ات للت  راسة، جرى تحديد المخاطر المحتملة مسبقًا ووضع استراتيجي  لس للد  نفيذ الس  ولضمان الت        
 الآتي:

تم    - الت  تحديات الوصول:  المبك  ت معالجتها من خلال  المعني  نسيق  الت  ر مع الجهات  صاريح اللازمة وتسهيل  ة للحصول على 
 خول. إجراءات الد  

 ة المعلومات.ة مرنة وتقديم تطمينات واضحة بشأن سري  خفيف منه عبر اعتماد جداول زمني  انخفاض معدلات الاستجابة: جرى الت    -
ة من ق مستمر  ات تحق  ف للباحثين الميدانيين، بالإضافة إلى عملي  منها من خلال تدريب مكث   مخاوف جودة البيانات: جرى الحد   -

 البيانات المجمعة.

 

 البرامج المستخدمة:
 

 اسم البرنامج الإصدار  الوصف 

 V26.0 SPSS .ةي  ة؛ يُستخدم لتحليل البيانات الكم  ي  برنامج لتحليل البيانات الكم  

 V8.0 Cspro .ةي  برنامج لجمع البيانات؛ يُستخدم لجمع البيانات الكم  

 Office16 MS Excel .اأحد برامج مايكروسوفت أوفيس، ويُستخدم لتحليل البيانات وتمثيلها بياني  

 Office16 MS Word .ماذج وأدوات البحث أحد برامج مايكروسوفت أوفيس، ويُستخدم لكتابة الن  

 

إعداد الت قرير اتتحليل البيان جمع البيانات مرحلة البدء
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 الاستبيان نتائج 
 ة يموغرافي  البيانات الد  

 :يأت تائج ما ي ة من المستجيبين، وقد أظهرت الن  من الاستبانة معلومات أساسي   يموغرافي  جمع القسم الد       
 .ةة الأردني  جميع المستجيبين يحملون الجنسي   -
 .% إناث49.3% ذكور و 50.7نة بشكل شبه متساوٍ بين الجنسين، بواقع عت العي  توز   -
عامًا، في حين    25–22% ضمن الفئة  24عامًا، تليها نسبة    21–18ة  %( الفئة العمري  73ة ) من حيث العمر، يشكل الغالبي    -

 .%2عامًا فأكثر نسبة  26لم تتجاوز نسبة الفئة 
من  %(، بينما جاءت نسب أقل  27.8%( و إربد )34.5ة، ينتمي معظم المستجيبين إلى محافظة عم ان )احية الجغرافي  من الن   -

 .الزرقاء وعجلون والبلقاء ومحافظات أخرى في مختلف أنحاء الأردن  
 

 
 توزيع المشاركين حسب الجنس   1 الشكل
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 توزيع أعمار المستجيبين  2الشكل 

 
 حسب المحافظة المستجيبين لمحل اقامة التوزيع الجغرافي 3 الشكل

 ل: القسم الأو  

،  أن العام  ا على درجة اندماجهم في الش  رًا أساسي  ة مؤش  ولي  ة والد  ة والإقليمي  للأخبار المحلي   باب الجامعي  يُعَد  مستوى متابعة الش       
ة في ضوء الحرب الأخيرة بين ة خاص  ي  ر على بلدهم والمنطقة. وتكتسب هذه المسألة أهم  تي تؤث  ة ال  ياسي  رات الس  طو  ووعيهم بالت  

لت حدثًا إقليمي  إيران وإسرائيل، وال    قاش العام في المنطقة.ات الن  ا بارزًا أثار اهتمامًا واسعًا وأعاد رسم أولوي  تي شك 
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ة،  لبة لمصادر الأخبار المختلفة، ورصد مستوى تفاعلهم مع الأحداث المفصلي  يسعى هذا القسم إلى قياس مدى متابعة الط        
فهم أنماط الاستهلاك   تي يعتمدون عليها في الحصول على المعلومات. إن  ة والمصادر ال  إضافة إلى تحديد أهم القنوات الإعلامي  

وازن بين اعتمادهم على الإعلام  ة، ويكشف عن الفجوة أو الت  ياسي  يُسهم في تفسير مواقفهم الس    باب الجامعي  لدى الش    الإعلامي  
 ة.سمي  ة الحديثة ومصادر المعلومات غير الر  قمي  مقابل الوسائل الر   قليدي  الت  

المستجيبون عن مدى متابعتهم للأخبار الإقليمي  لفهم درجة اهتمام الط  و       ة، ولي  ة والد  لبة ومتابعتهم للأحداث المحيطة، سُئل 
 . ة الأوسع وانعكاساتها على الأردن  ياسي  ياقات الس  باعتبارها مؤشرًا على وعيهم بالس  

%  40.2ة؛ إذ أفاد  ولي  ة والد  لبة لديهم مستوى معين من الاهتمام بالأخبار الإقليمي  الغالبية العظمى من الط    تائج أن  تُظهر الن        
هم يتابعونها "نادراً"، في  % إلى أن  22.2لاع. في المقابل، أشار  هم "دائمًا" على اط  % أن  27.2د  هم يتابعونها "أحيانًا"، بينما أك  بأن  

ا نسبة الذين اختاروا خيار "لا أعرف" فكانت  ها لا تتابع الأخبار مطلقًا. أم  %، صر حت بأن  10.1بكثير، بلغت    نسبة أقل    حين أن  
 %.0.3ة جدًا عند هامشي  

 
 متابعة الأخبار الإقليمية والدولية بين الطلبة 4الشكل 

 

لبة قد أبدت اهتمامًا واضحًا بمتابعة الحرب الأخيرة بين إيران وإسرائيل؛ إذ أفاد  من الط    العظمىة  الغالبي    تائج إلى أن  تشير الن        
هم لم  % إن  3.7ة، في حين قال  % إلى متابعتهم الجزئي  6هم تابعوا الأحداث بشكل مباشر، بينما أشار  % من المستجيبين بأن  90

يحظى باهتمام واسع    راع الإقليمي  الص    تُبرز هذه المعطيات أن  و % على خيار "لا أعرف".  0.3إطلاقًا، واقتصر  الأخبار  يتابعوا  
 .ياسي  والس   أن المحلي  ة على الش  ، بما يعكس وعيًا متزايدًا بتداعيات الأحداث الإقليمي  الأردني   باب الجامعي  بين الش  
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 لحرب الأخيرة بين إيران وإسرائيلمتابعة الطلبة لأحداث ا  5الشكل 

الكيفي  و        ال  لفهم  الط  ة  بها  ل  شك  مصادرهم  تي  حول  سؤال  طُرح عليهم  وإسرائيل،  إيران  بين  الأخيرة  الحرب  تجاه  وعيهم  لبة 
 ل ومصدر ثانٍ للمعلومات. ة للمعلومات. وقد طُلب من المستجيبين تحديد مصدر أو  الأساسي  

%، 36.6مة بنسبة الميادين...( جاء في المقد  و ة، العربي  و )مثل الجزيرة،   الإعلام العربي   تائج أن  : أظهرت الن  لالمصدر الأو        
ثم  32.3بنسبة    يليه الإعلام الأردني   الت    %،  اعتمدت نسب محدودة على 26بنسبة    واصل الاجتماعي  مواقع  المقابل،  %. في 

 %(.1.3%( أو الأصدقاء والمعارف )1.6تيليغرام )و  %( أو على مجموعات واتساب/1.5) الإعلام الغربي  

%،  34.8كأكثر القنوات اعتمادًا بنسبة    واصل الاجتماعي  اني، برزت مواقع الت  : عند الانتقال إلى المصدر الث  انيالمصدر الث        
ل    ا الإعلام الغربي  %(. أم  24.5)   %( والإعلام العربي  27.7)  يليها الإعلام الأردني   % إلى 5.1%، في حين لجأ  3.7فقد شك 

 تيليغرام. و  % إلى مجموعات واتساب/3.3الأصدقاء والمعارف و

الن         الت  الط    تائج إلى أن  تشير هذه  بين الإعلام  الجديد  قليدي  لبة يمزجون  الإعلام   راتهم، حيث يظل  لتكوين تصو    ؛والإعلام 
 ا كمصدر ثانٍ للمعلومة. دورًا محوري    واصل الاجتماعي  ل، بينما تلعب وسائل الت  أي كمصدر أو  الأكثر حضورًا في تشكيل الر    العربي  
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 أبرز مصادر المعلومات الأساسية لدى الطلبة حول الحرب الأخيرة بين إيران وإسرائيل )المصدر الأول والثاني( 6الشكل 

 

ة، حيث أوضح أكثر  ولي  ة والد  ة للأحداث الإقليمي  لبة الجامعيين يتمتعون بوعي ومتابعة نسبي  الط    تشير نتائج هذا القسم إلى أن        
% يتابعونها نادرًا أو لا يتابعونها إطلاقًا. غير  32.3هم يتابعون الأخبار دائمًا أو أحيانًا، مقابل  %( أن  67.4المستجيبين )  من ثلثي  

لت استثناءً بارزًا، إذ بلغت نسبة ال    –مثل الحرب الأخيرة بين إيران وإسرائيل    –ة  الأحداث المفصلي    أن   ذين تابعوا هذه الحرب شك 
بكثير من معد  90 أعلى  نسبة  المستجيبين، وهي  المتابعة الإخباري  % من  اليومي  ل  الت  ة  أن  . هذا  يعكس  الإقليمي    باين  ة  القضايا 

ى غير  ة للأخبار، وتدفع حت  وتيني  الأمن والاستقرار في المنطقة، تثير اهتمامًا يفوق المتابعة الر    تي تمس  الكبرى، خصوصًا تلك ال  
 المتابعين عادةً إلى متابعتها. 

يتعل  أم         المعلومات الأساسي  ا فيما  فقد احتل  ق بمصادر  العربي    ة،  يليه  36.6)  لي  المرتبة الأولى كمصدر أو    الإعلام   ،)%
واصل  اني، جاءت وسائل الت  ؤال عن المصدر الث  %(. وعند الس  26)  واصل الاجتماعي  وسائل الت    %( ثم  32.3)   الإعلام الأردني  

المقد    الاجتماعي   )في  الأردني  34.8مة  والإعلام  العربي  27.7)  %(  والإعلام  الن  24.5)  %(  هذه  بين  %(.  توازنًا  تعكس  تيجة 
لبة،  ة للمعلومة لدى الط  واصل من جهة أخرى، كمصادر رئيسي  ات الت  من جهة، ووسائل الإعلام الحديثة ومنص    قليدي  الإعلام الت  

 ل.ة كمصدر مكم  قمي  مع اعتماد متزايد على الوسائط الر  
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 اني: القسم الث  

لبة الجامعيين وانطباعاتهم تجاه الحرب الأخيرة بين إيران وإسرائيل، ليس فقط من يهدف هذا القسم إلى استكشاف مواقف الط        
لت لديهم عقب الأحداث. فبينما رك زت الأسئلة جاهات ال  رات والات  صو  ة، بل من خلال تحليل الت  زاوية المتابعة الإخباري   تي تشك 

وء  ابقة على مستويات المتابعة ومصادر المعلومات، يسعى هذا القسم إلى فهم أعمق لما وراء المتابعة، من خلال تسليط الض  الس  
عات تأثير هذه المواجهة على استقرار  ة بعد الحرب، وتوق  ذي يُنظر إليه باعتباره أكثر قو  رف ال  تحديد الط  كة:  ة محاور أساسي  على عد  

 من طرفي    لبة لأي  . كما يتناول القسم درجة الميل أو الانحياز لدى الط  محتملة على الأردن  ، ومدى انعكاساتها الالمنطقة ككل  
فاعلات  عاطف مع إيران أو مع إسرائيل. إضافة إلى إبراز طبيعة الت  وافع الكامنة وراء ذلك، سواء كانت مرتبطة بالت  زاع، والد  الن  

 اس. ة ذات طابع حس  عند مواجهة أزمات إقليمي   باب الجامعي  ة لدى جيل الش  ياسي  ة والس  الفكري  

ذي خرج أكثر قوة بعد الحرب الأخيرة بين إيران وإسرائيل، تباينت الآراء بشكل ملحوظ، بما رف ال  لبة عن الط  عند سؤال الط       
 ة لدى المستجيبين. ة والإعلامي  ياسي  ع الانطباعات الس  يعكس تنو  

ة بعد هذه الحرب، وهو ما يشير إلى  رف الأكثر استفادة وقو  حدة هي الط  الولايات المت    %( اعتبرت أن  37.5سبة الأكبر ) الن        
اً  أي    أن  من المستجيبين  %  25.6في إدارة موازين القوى في المنطقة وتعزيز نفوذها. في المقابل، رأى    ور الأميركي  إدراك واسع للد  

إيران    ا من اعتبر أن  أم    ة في موازين القوى.من الأطراف لم يخرج منتصرًا، ما يعكس قناعة بكون الحرب لم تُحدث تغييرات جوهري  
لوا   %، "لا أعرف".3.1فاد أقوى. و أ إسرائيل خرجت  % أن  14.6%، في حين رأى 18.5خرجت أقوى فقد شك 

 
 آراء المستجيبين حول الجهة التي خرجت أكثر قوة بعد الحرب الأخيرة بين إيران وإسرائيل 7الشكل 

 

الحرب الأخيرة بين إيران وإسرائيل ستؤدي إلى زيادة   %( تعتقد أن75.2تظهر نتائج الاستطلاع أن  غالبية المستجيبين )      
. راع أضاف طبقة جديدة من عدم الاستقرار الإقليمي  الص    راعات في المنطقة، وهو ما يعكس قناعة واسعة بأن  ر والص  وت  الت    ةحد  

المقابل، يرى   بينما اعتقد    % أن  11.7في  المنطقة،  تأثير كبير على استقرار  أن  10.4الحرب لن يكون لها  بابًا  %  تفتح  ها قد 
 فاوض.للت  
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 توقعات المستجيبين بشأن تأثير الحرب على استقرار المنطقة  8الشكل 

الحرب الأخيرة بين إيران وإسرائيل سيكون لها تأثير    ة العظمى من المستجيبين تعتقد أن  الغالبي    تشير نتائج الاستطلاع إلى أن        
هذه الأحداث لن   % فقط أن  11.1%(. في المقابل، يرى  62.1%( أو غير مباشر )25.3، سواء بشكل مباشر )على الأردن  

ا لدى تائج إدراكًا عام  %( عن عدم معرفة موقفها. تُظهر هذه الن  1.6تترك أي أثر يُذكر على المملكة، فيما أعربت نسبة محدودة )
راعات في المنطقة، رات والص  طو  ة، لا يمكن أن يبقى بمعزل عن الت  وارتباطاته الإقليمي    ، بحكم موقعه الجغرافي  الأردن    لبة بأن  الط  
 ة.ة أو أمني  ة أو اقتصادي  غير مباشر عبر تداعيات سياسي  أثير في معظم الأحيان ى وإن كان الت  حت  

 
 تصورات المستجيبين حول مدى تأثير الحرب على الأردن 9الشكل 

 



 

pg. 14 
 

طرف في الحرب الأخيرة بين   عاطف مع أي  %( صر حت بعدم الت  80.5لبة )ة العظمى من الط  الغالبي    تائج أن  ظهرت الن  أ      
ين بالموضوع، فيما  هم غير مهتم  % من المستجيبين إلى أن  6.5كما أشار    .% تعاطفًا مع إيران11.7إيران وإسرائيل، بينما أبدى  

من    عدم تفضيل أي    نحو  باب الجامعي  ا بين الش  هًا عام  تعكس توج    تيجةالن  هذه    %( عن عدم معرفتها. 0.9أعربت نسبة صغيرة )
ة ترى في إيران طرفًا يستحق  ي  ، مع وجود أقل  ةقليمي  راعات الإالحياد والابتعاد عن الانحياز المباشر في الص   أو التزام الحرب طرفي  

 عاطف، بينما تغيب إسرائيل بشكل شبه كامل عن خيارات المستجيبين.الت  

 
 اتجاهات المستجيبين نحو الانحياز أو الحياد في الحرب الأخيرة  10الشكل 

 

فهم  لإسرائيل،    ذين أبدوا تعاطفًا مع إيران في الحرب الأخيرة ضد  ابق، حيث طُرح على المستجيبين ال  ؤال الس  وبالمتابعة للس        
ران جاء بسبب العداء لإسرائيل باعتباره  إي تعاطفها مع  ن  أ ادت أف%( 56.4ة العظمى )الغالبي   تائج أن  أظهرت الن  فقد هذا الموقف. 

%( 9.8)  ا نسبة أقل  ة. أم  فاع عن فلسطين وغز  عاطف لدور إيران في الد  % من المستجيبين هذا الت  27، فيما بين  ئيسي  افع الر  الد  
رورة الموقف من إيران ليس بالض   تائج أن  عة. تعكس هذه الن  % أسبابًا أخرى متنو  6.6ة، في حين ذكر فقد أشارت إلى أسباب ديني  

 ة.لسطيني  ة الفإسرائيل ودعم للقضي   ضد    قائمًا على دعم شامل لسياساتها، بقدر ما هو تعبير عن موقف مبدئي  



 

pg. 15 
 

 
 تعاطفهم مع إيران للأسباب التي ذكرها المستجيبون ا  11الشكل 

لابي تجاه الحرب الأخيرة بين إيران وإسرائيل. فبينما اعتبر ما يقارب  الط    أي العام  بة للر  تكشف نتائج هذا القسم عن صورة مرك        
ه لا يوجد طرف منتصر بشكل واضح،  ة من هذه الحرب، رأى ربعهم تقريبًا أن  حدة خرجت أكثر قو  الولايات المت    ثلث المستجيبين أن  

ي هذه الحرب تؤد    %( قلقهم من أن  75.2ة واسعة )راع. كما أبدى غالبي  ظة على مخرجات الص  ة متحف  وهو ما يعكس نظرة نقدي  
 . لى حالة عدم اليقين الإقليمي  إراعات في المنطقة، وهو ما يترجم ر والص  وت  إلى زيادة الت  

بشكل غير مباشر،    ر على الأردن  الأحداث قد تؤث    %( من المستجيبين عن اعتقادهم بأن  62.1، أفاد )عيد المحلي  على الص        
عاطف  ق بالت  ة. وفيما يتعل  لات الإقليمي  حو  مع الت    ر على وعي بترابط الأردن  أثير سيكون مباشرًا، وهو مؤش  الت    % يرون أن  25.3مقابل  

% تعاطفًا مع 11.7طرف، في حين أبدى    هم لا يتعاطفون مع أي  %( أن  80.5مع أطراف الحرب، أوضح معظم المستجيبين )
 فاع عن فلسطين. إيران بدوافع مرتبطة بالعداء لإسرائيل أو الد  

 الث: القسم الث  

ز على الر         ة  اهنة بعد الحرب على غز  لات الر  حو  الت    في ظل    والإقليمي    ور الأردني  لبة تجاه الد  ة للط  ؤية العام  هذا القسم يرك 
ة  ياسة الخارجي  لبة لأداء الس  تي تسعى إلى معرفة تقييمات الط  صعيد بين إيران وإسرائيل. وقد طُرحت فيه مجموعة من الأسئلة ال  والت  

ابع من أكتوبر، وكذلك مدى  ة منذ الس  ة، وصولًا إلى أداء وزير الخارجي  المطلوب في المرحلة الحالي   ة، بدءًا من دور الأردن  الأردني  
  – راع الفلسطيني  لبة حول مستقبل الص  رات الط  ة. كما يتناول هذا القسم تصو  من الحرب على غز    الأردني    سمي  ضا عن الموقف الر  الر  

تقييمهم لمدى ضرورة تعزيز الأردن  طو  الت    ولتين في ظل  الد    ، وحل  الإسرائيلي   ة  ف  لدوره وتأثيره في الض    رات الأخيرة، إضافة إلى 
ة ة بهدف رسم صورة متكاملة عن كيفي  لعدد من القوى الأساسي    ولي  والد    ور الإقليمي  لبة حول الد  ت الط  ة. وقياس انطباعاالغربي  

 في المنطقة.  وانعكاساتها على دوره الاستراتيجي   ة المحيطة بالأردن  لبة للبيئة الجيوسياسي  إدراك الط  

  في ظل    ذي ينبغي أن يلعبه الأردن  ور ال  ، طُرِح سؤال حول الد  الإقليمي    لبة تجاه موقع الأردن  ة لدى الط  ؤية العام  لفهم الر        
      ظًا.ل نهجًا أكثر تحف  احة وبين من يفض  تائج تعكس تباينًا واضحًا بين من يدعم دورًا نشطًا على الس  الن  كما أن   لات الجارية.  حو  الت  
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ة، وهو ما  راعات الإقليمي  يجب أن يلتزم بسياسة الحياد وعدم الانخراط المباشر في الص    الأردن    أن  من المستجيبين  %(  32.9)  أفاد
الد   بالمقابل،  خول في أزمات معق  يعكس إدراكًا لخطورة  يعتقدون أن  25.6دة.  ر    يقومينبغي أن    الأردن    %  بدور الوسيط والمُيسِ 

حديات  الت    معتبرين أن    فقط هو الخيار الأمثل  اخلي  أن الد  ركيز على الش  الت    % إلى أن  24.2إلى جانب ذلك، أشار    .للحوار الإقليمي  
يات  حد  ة ضرورة لمواجهة الت  ولي  ة والد  الإقليمي    تعزيز تحالفات الأردن    % أن  14.5ة، في حين يرى  ة يجب أن تكون الأولوي  المحلي  

اني  الفاعل، والث    ور الإقليمي  ل يدعو إلى الانفتاح والد  وازن بين توجهين: الأو  تائج تعكس حالة من الت  هذه الن    وضمان الاستقرار.
ور  ة الد  ة استمراري  ي  لأهم    اة من جهة، ووعي  مصلحة الأردني  الماً بحدود  اخلي، مما يعكس تفه  ل الانكفاء لحماية الاستقرار الد  يفض  

 من جهة أخرى.  بلوماسي  الد  

 
 الدور الذي ينبغي أن يلعبه الأردن في ظل التحولات الإقليمية 12الشكل 

 

ابع من أكتوبر  منذ الس    (فديأيمن الص  )  ة الأردني  ة إلى أداء وزير الخارجي  هم ينظرون بإيجابي  ن  أة المستجيبين  ت غالبي  وضح        
  قليدي  هج الت  سم بالن  ه ات  % أن  31.9ولة بفاعلية، فيما رأى  ا ويعكس مواقف الد  أداءه كان قوي    % أن  53.2وحتى الآن. حيث اعتبر  

% خيار "لا 9.4طورات، بينما اختار  عيف وغير المتفاعل مع الت  % الأداء بالض  5.2ا. في المقابل، وصف  المتوازن دبلوماسي  
ة عن أداء وزير  ة إيجابي  تائج تعكس صورة عام  دة أو غير متابعة بشكل كافٍ. هذه الن  أعرف"، ما يشير إلى وجود شريحة غير متأك  

دة الأوضاع المعق    ، خصوصًا في ظل  ولي  والد    عيدين الإقليمي  على الص    ة دوره في تمثيل الموقف الأردني  ي  ة، مع إدراك لأهم  الخارجي  
 ة.رات الإقليمي  وت  ة والت  تي أعقبت حرب غز  ال  
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 أداء وزير الخارجية الأردني أيمن الصفدي منذ السابع من أكتوبر وحتى الآن 13الشكل 

%  54.3ة. حيث عب ر  تجاه الحرب على غز    الأردني    سمي  عن الموقف الر    عبي  ضا الش  تائج إلى مستوى مرتفع من الر  تشير الن        
، بينما  % عدم رضا جزئي  7.7ة. في المقابل، أبدى  % رضاهم بدرجة جزئي  30.7، فيما أبدى  ام  من المستجيبين عن رضاهم الت  

لت نسبة محدودة لا تتجاوز  هم غير راضين تمامًا. أم  % أن  6.3  أكد   %.  1ا فئة الممتنعين عن الإجابة أو من لا يعلمون فقد شك 
ة  ي  ة في تعاملها مع الأزمة، مع إدراك واسع لأهم  ولة الأردني  للد   سمي  هج الر  والن   أي العام  بين الر    تائج تعكس وجود توافق عام  هذه الن  

 ة.بلوماسي  ي خطاب متوازن يجمع بين المواقف والاعتبارات الد  ة وتبن  ة الفلسطيني  فاع عن القضي  في الد   ور الأردني  الد  

 
 مستوى رضا المستجيبين عن موقف الأردن الرسمي من الحرب على غزة 14الشكل 
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الن         أن  أظهرت  سلبي  غالبي    تائج  بوصفها عاملًا  وإسرائيل  إيران  بين  الأخيرة  الحرب  إلى  تنظر  المستجيبين  يهد  ة  استقرار ا  د 
ها صراع مصالح  % أن  42.4، فيما رأى  ر الإقليمي  وت  ل تصعيدًا خطيرًا يفاقم من حالة الت  ها تمث  % أن  45المنطقة، حيث اعتبر  

ذين  ا ال  . أم  فاع الإقليمي  رة في سياق الد  هذه الحرب مبر   % فقط أن  9.6بشكل مباشر. في المقابل، اعتبر   ة لا يعني الأردن  خارجي  
لبة يميل إلى لدى الط    المزاج العام    تائج أن  ح هذه الن  %. توض  3رفضوا الإجابة أو لا يعرفون فكانت نسبتهم محدودة لم تتجاوز  

 شعور بعدم الارتباط المباشر بالأطراف المتصارعة.  ، مع إشارة واضحة إلى القلق من انعكاسات الحرب على الأمن الإقليمي  

 

 طبيعة الحرب الأخيرة بين إيران وإسرائيل  15الشكل 

 

  ة إلى جانب إسرائيل( ما زال ممكنًا في ظل  ولتين )إقامة دولة فلسطيني  الد    حل    % لا يرون أن  74.9ة المستجيبين  غالبي        
ذين رفضوا الإجابة أو لم  ا ال  . أم  ة تحقيق هذا الحل  % فقط أبدوا اعتقادهم بإمكاني  22.3  اهنة، في حين أن  رات الر  طو  روف والت  الظ  

 %.2.8يحددوا موقفًا، فقد بلغت نسبتهم 
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 إمكانية بقاء حل الدولتين في ظل المستجدات الإقليمية والسياسية 16الشكل 

 

ة، ة الغربي  ف  ع حضوره ومشاركته الفاعلة في الض  أن يوس    على الأردن    هم يرون أن  ن  أ%(  53.3ة المستجيبين )غالبي    تأفاد      
% فقط  5.4ع. في المقابل، أشار  دون توس    قليدي  بالحفاظ على موقفه الت    ه من الأفضل أن يكتفي الأردن  % أن  38.2بينما اعتبر  

%( ولا 0.9ية بين من رفض الإجابة )سب المتبق  عت الن  ، فيما توز  بعيدًا عن تفاصيل الوضع الفلسطيني    إلى ضرورة بقاء الأردن  
 %(. 2.2يعرفون )

 

 مدى ضرورة توسيع الأردن لدوره وتأثيره في الضفة الغربية 17الشكل 
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الن  ت        تصو  ظهر  الط  تائج  الد  رات  تجاه  الإقليمي  لبة  الد    ور  من  المؤث  لمجموعة  )ول  سوريا  برزت  فقد  والعراق  77.3رة.   )%
ين بنسبة  %( والص  41.8تي ينظر إليها المستجيبون بوصفها "صديقة"، في حين جاءت تركيا بنسبة )ول ال  %( كأكثر الد  67.3)
حدة، فقد اعتبرها أكثر من نصف المشاركين  سبة للولايات المت  ا بالن  ة. أم  ظرة الإيجابي  %( في موقع متوسط من حيث الن  29.2)
لبة إلى إيران باعتبارها خصماً  ينظر الط  و   %( كمحايدة.26.1%( كصديقة، و)14.6ة"، بينما وصفها فقط )%( دولة "عدو  57.5)

 ا إسرائيل فجاءت في موقع شبه إجماعي  %( فقط صديقة. أم  9.4%( اعتبروها محايدة و)35.4)  %( رغم أن  51.9بدرجة كبيرة )
 %(. 2.1ة للغاية ممن اعتبروها صديقة )%(، مقابل نسبة هامشي  92.6" بنسبة بلغت )كـ"عدو  

 

 تقييم المستجيبين للدور الإقليمي لعدد من الدول بين الصديق والعدو والمحايد 18الشكل 

أكثر من كونه طرفاً مباشراً في   كدولة محايدة أو وسيط إقليمي    لبة يميلون إلى رؤية الأردن  الط    تشير نتائج هذا القسم إلى أن        
ة والموقف  لوزير الخارجي    بلوماسي  . كما أبدوا ثقة عالية في الأداء الد  اخلي  أن الد  ة الش  راعات، مع تركيز ملموس على أولوي  الص  

توافقاً شعبي  من حرب غز    سمي  الر   يعكس  الس    اة، ما  المت  مع  المقابل، ينظر معظم الط  ياسات  –ةلبة إلى الحرب الإيراني  بعة. في 
  اهنة. ورغم ذلك، فإن  روف الر  الظ    ولتين لم يعد ممكناً في ظل  الد    حل    ، ويرون أن  ة كتصعيد خطير أو صراع خارجي  الإسرائيلي  

  ول الأخرى، فتظل  ة للد  لأدوار الإقليمي  ا تجاه اة. أم  ة الغربي  ف  في الض   ة توسيع حضور الأردن  ي  دون على أهم  ة المستجيبين يؤك  غالبي  
ة إلى سوريا والعراق،  ، في حين ينظر بإيجابي  ك  حدة وإيران بدرجات متفاوتة من الش  الأبرز، بينما تُقابل الولايات المت   إسرائيل العدو  
 ين. إلى تركيا والص   وبحياد نسبي  

 

 

 

 
 


